
lilo v štirih vrstah. V prvi vrsti so volili graščaki t. j . 
veliki zemljiški posestniki, katerih posestva so zapisana 
v deželno plemenitaško knjigo in ki plačajo od zemljišča 
vsaj 100 gld. letnega davka. V drugi vrsti so volili 
meščani, ki plačajo vsaj 5 gld. cesarskega davka (brez 
deželnih doklad) na leto. V tretji vrsti so volile kupčijske 
zbornice. V četrti vrsti slednjič so volili kmetje in sa
mostojni obrtniki (rokodelci) na deželi, ki plačajo vsaj 
5 gld. cesarskega davka. 

Vsi tisti moški pa, ki plačajo manj ko 5 gld. davka, 
do zdaj niso imeli volilne pravice. To se je pa mnogim 
krivično zdelo, posebno mestnim delavcem, ki so že 
bolj izšolani. Resnica je, da je reven človek bolj po
treben varuha in zagovornika, kakor pa bogatin; tudi 
delavci naj volijo svoje poslance, da bodo v državnem 
zboru govorili za revno, delavno ljudstvo in branili ga 
pred krivico, goljufijo, sleparijo in odrtijo. Tudi delavci 
morajo pri vojakih služiti in če treba svojo kri preliti 
za domovino; pa tudi davke plačujejo delavni ljudje, 
čeravno le posredno: pri kavi, pri petroleju, pri soli, 
pri tobaku, pri vinu, pivu in žganju, pri vseh z davkom 
ali carino ali državnim monopolom obloženih stvareh plača 
tudi delavec svoj davek. Zato ni bilo prav, da delavci 
v politiki do zdaj niso imeli nobene veljavne besede, da 
so se postave delale brez njih in dostikrat v njih škodo, 
ker niso imeli svojih poslancev, da bi jih branili. 

Ta krivica se je letos vsaj deloma popravila, vo
lilna postava se je tako predelala, da se je naredila še 
peta vrsta volilcev, ki bo izvolila v vseh avstrijskih 
deželah skupaj 72 poslancev. V tej peti vrsti volijo vsi 
moški, ki so 24 let stari in so Avstrijci, brez ozira 
nato, ali plačajo kaj davka ali nič. Volili bodo torej 
skupaj gospodarji in hlapci, mojstri in pomočniki, to
varnarji in njih delavci. Ker je pa podložnih delavcev 
več, ko samostojnih gospodarjev, zato bodo v tej vrsti 
po nRjveč krajih delavci odločili, kdo bo voljen za 
posjtnca. 

f Ravno zdaj zapisujejo vse tiste moške, ki dobijo 
povspvi postavi volilno pravico v peti vrsti; zato 
opo&orjamD vse polnoletne hlapce, dninarje, tovarniške 
delavce, rudarje in obrtne pomočnike, naj se sami ne
koliko pobrigajo za to, da pri zapisovanju novih volilcev 
ne bodo pozabljeni in izpuščeni. Izključeni od volilne 
pravice so le taki, ki stojijo pod jerobom ali pa pod 
varuhom (kuratorjem) in taki, ki so v preiskavi ali so 
bili zaprti zavolj tatvine, goljufije ali nenravnosti in po 
prestani kazni še ni minolo pet let, ter tudi taki, ki 
uživajo javno miloščino. 

Novi volilci naj se torej po.brigajo za svojo pra
vico, pri županstvu bodo že izvedeli, kdaj se bo zapi
sovanje začelo. Pa še ena reč je, katera jim mora zdaj 
na skrbi biti: gledati morajo in se podvizati, da se v 
v politiki nekoliko izšolajo in izučijo. Volilna pravica 

Hlapci, dninarji in delavci vsake vrste: 
pozor! 

Dobili ste volilno pravico, tudi yi boste odslej 
volili svoje poslance v državni zbor. Do zdaj se je vo



je imenitna, kdo jo zna dobro porabiti; nepotrebna, 
nadležna in včasih celo nevarna pa je za take, ki o 
javnih, političnih zadevah ničesa ne vedo in se pustijo 
zapeljati, da izvolijo poslanca, ki njim in celi deželi na 
škodo deluje in govori. Delavci na kmetih, kakor hlapci, 
dninarji, rokodelski pomočniki itd. do zdaj niso veliko 
marali za časnike; odslej pa jih bodo morali pridno 
prebirati, če hočejo vsaj površno zvedeti, kaj se po 
svetu godi, o čem se ljudje prepirajo, kakošne stranke 
so med ljudstvom in kaj vsaka iz njih hoče in zasle
duje. Dokler tega ne znajo, ostanejo zgubljene ovce, 
katere različni pastirji zdaj na levo, zdaj na desno 
gonijo. Prišli bodo nad nje dobri učeniki, pa tudi krivi 
preroki; in kdor si sam prave sodbe narediti ne zna, 
ne bo vedel, komu bi verjel. 

Svetujemo torej vsem poštenim slovenskim de
lavcem, naj bodo že kmečki hlapci in dninarji, ali ro
kodelski pomočniki, ali rudarji ali tovarniški delavci, 
naj začnejo pridno prebirati politične časnike. Kdor pa 
brati ne zna, naj posluša pogovore poštenih in modrih 
možakov, da se bo počasi v političnih zadevah neko
liko izučil in bo polagoma sam razsoditi znal, kdo mu 
bolj prav svetuje. 


